TRA LOI CAU HOI C1, C2, C3 BAI 28 SGK VAT LY 11

Duya vao ndi dung tong hop 1y thuyét vé ling kinh ciing tra 10i cac cau hoi bai 28 SGK Vat li
dudi day:

Céu Cltrang 177:

Tai sao anh sang truyén tr khong khi vao lang kinh, luén c6 sy khuc xa va tia khuc xa 1éch gﬁn
tia phap tuyén hon so vdi tia téi.

Tra 1o1:

* Vi chiét suat cua cac chat 1am ling kinh bao gid ciing 16n hon chiét sudt cua khong khi: n > 1.
Do anh sang truyén tir khong khi vao lang kinh la tir moi truong chi€t quang hon => ludn c6 tia
khtc xa.

* Mat khac, theo cong thirc cua dinh ludt khuc xa ta co:

iy > ry ludn c6 sy khic xa va tia khtic xa lech gan phap tuyén hon so vdi tia t6i.

Céu C2 trang 177:

Hay thiét 1ap cong thirc ling kinh.

Tra 1o1:

Tur hinh 28.1, theo dinh luat khuc xa trén ma bén AB va mit bén AC ta co:

Mat khac:

A = g6c N4 ( gbc cb canh tuong irng vudng goc)
goc Ny = ry+r, ( goéc ngoai cia tam giac IIN;)
=>Tr110

Tuong tu:

D = g6c ngoai cua tam gidc M1J

D=(iy-r)+(iz-rz) =g +iz-(ry +13)
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D=i;+i,-A
Céu C3trang 178:
Giai thich su phan xa toan phan ¢ mat phan cach bén ling kinh ¢ hinh 28.2.
Tra loi:

Ling kinh phan xa toan phan 1a ling kinh c6 tiét dién thang 1 tam giic vudng cdn ABC vudng
tai A. Nhu vay goc B = goc C = 45°,

*  Truong hop hinh 28.2a: Chum tia sang tdi song song toi goc vudng voi mat bén AB, s€
truyén thang vao ling kinh t&i day BC duéi goc téi trén mit day BC 1a i=45°. Chat lam lang kinh
c6 chiét suat n thoa man dicu kién sao cho goc gi6i han igh< i=45°. T la:

SiNigh = 1/n < sind5 = 1/\2 =>n>12

Khi d6 s& thda man diéu kién phan xa toan phan tai ddy BC. Ta thu dugc tia phan xa véi goc
phdn xa i' =i =45° Nhu vAy tia ndy s& vudng goc v6i mit bén AC nén sé& truyén thing ra ngoai
khong khi ma khong bi khic xa.

Trudng hop hinh 28.2b: Chum tia sang t6i song song téi vudéng goc véi mit day BC, s& truyén
thang vao ling kinh téi mdt bén AB dudi goc téi trén mdt bén AB 1a i, = 45°. Chat lang kinh ¢6
chict suat n théa man diéu kién sao cho goc téi gidi han ign < i; = 45°. Tuc la:

Sinigh = 1/n < sind5 = /N2 =>n>2
Khi d6 s& théa mén diéu kién phan xa toan phﬁn tai mdt bén AB. Ta thu dugc tia phan xa vdi goc

phan xa i;' = i; = 45°. Nhu vy tia sing ndy s& song song voi mit day BC nén s& truyén thang tGi
mit bén BC duéi goc t6i i, = 45°. Nhu vay tai mit BC cling théa man
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